共卫生学院教授达尼·科恩说,这项研

究表明,即使感染了奥密克戎等变异毒

株,通过加强接种基于原始毒株的疫

苗、提高抗体水平,也能有效预防重症。

以上人群、医务工作者等高风险人群

可接种第四剂疫苗,接种时间需与第

三剂相隔至少4个月。在以色列约

950万人口中,超过671万人已接种

过至少一剂新冠疫苗,约615万人接

种过两剂,约450万人接种了第三剂,

以色列新冠疫情出现反弹,感染人数

激增。截至当地时间11日晚间的数

据显示,以色列24小时新增确诊病例

10477例,检测阳性率为37.03%。有

以色列专家认为,该国可能迎来第六

近来,由于奥密克戎毒株的传播,

约83万人接种了第四剂。

波新冠疫情。

目前,以色列卫生部规定60岁及

## 医院安检有必要,其他保障也得跟上

□邓利强

近日,上海一家医院内发生 了伤人事件。该事件的被害者不 仅有医务人员,还有就诊的患 者。伤人事件发生后,医院安检 制度再次引发关注和讨论。

医院应否设立安检制度素有两种观点,一种观点认为医院的 要检制度减少了管制刀具进入医院的可能性,对减少伤医事件院有裨益;另一种观点认为医院安 检制度象征意义大于实际作用,且增加了医院运行的成本。笔者对医院设立安检制度一向持赞同态度。

打击涉医违法犯罪是全社会的责任,应有一种措施向医务人员和其他社会成员传递一种信息:绝不允许伤医事件的发生和蔓延。安检作为一种马上可以实施且能直观地表达态度的措施,其宣示意义不容忽视。笔者积极支持医院安检制度的建立和推进。

当然,仅有安检制度是不够的。 为什么会发生伤医事件,减少或社绝 这类事件的关键是什么?其一足法 律在平衡医患关系中要发挥公园第一 的作用。1987年制定的我国第一 部调整医患赔偿法律关系的《医疗事 故处理办法》,对患者权益调整, 够。这种失衡没有及时得到尚的《医 患矛盾不断演化。2002年出台的《 原 疗事故处理条例》,通过完善各项制 度、措施,达到保护医患双方合法权 益的目的,特别是加大了对患者合法 权益的保护力度。其二,媒体要营造 良好的舆论氛围。媒体关心、关注患 者权益并无不当,但防止伤及医务人 员同样非常重要。公众在思考问题、 社会在推进制度时需要理性,所以当 伤医事件发生后,媒体的态度和引导 作用至关重要。目前,媒体、社会已 经认识到了医患关系中权利义务平 衡的重要性。其三,恰当平衡医患关 系,还需要进一步的制度安排,特别 是医疗事业的公益性需要更多资金、 人员等方面的保障。这些保障能充 分保护患者权益,也能让医务人员拥 有更宽松的执业环境,医务人员的行 为模式也会更加突显专业性和公益

性,这一点对医患关系的改善至 关重要。

显然,医患关系的改善需要全社会给予更多的关注与投入 在此前提下,在医院设置安全成 施能提升医护人员执业安全感。 上海除了医务人员还有患者保险 ,医院建立安检制度对保险院 内就诊患者的安全也有裨益。好 京市的医院安检制度起了很好的 京市作用,有条件的地方也应当 逐步推广。

(作者系中国卫生法学会常务理事、北京华卫律师事务所副

阳、送风、冰块降温、冷饮供应、高温津贴发放、工作时段选择、

换岗休息、防护服改良设计等

环节,明确防暑降温的措施和

标准,以及核酸采样人员的权利

炎炎夏日,有大量核酸采样

和相关主体的责任。

#### 美国最新研究发现

以色列一项研究表明

据新华社耶路撒冷7月12日电

以色列卫生部、特拉维夫大学、内

(记者王卓伦 尚昊)以色列一项新研

究显示,与只接种3剂新冠疫苗的老

年人相比,接种4剂的老年人感染新

盖夫本-古里安大学等机构研究人员

在《美国医学会杂志·内科学卷》上发

表了研究报告。研究对象是4万多名

老年人,来自以色列约1000家老年机

构、疗养院等。以色列在2021年12

月批准为老年人接种第四剂新冠疫

苗,研究对象中超过2.4万人接种了

第四剂疫苗。研究时期内流行的主要

与只接种3剂疫苗的老人相比,感染

率低约34%,住院率低至少64%。

分析显示,接种4剂疫苗的老人

研究人员之一、特拉维夫大学公

冠病毒后的死亡率低72%。

新冠毒株是奥密克戎。

### 废水检测可对新冠变异毒株 早期传播提前预警

接种第四剂新冠疫苗老年人

感染后死亡率大幅降低

据新华社北京7月11日电 (记者彭茜)新冠病毒在全球持续扩散和变异,尽早发现新变异毒株有助于及时开展公共卫生干预措施。美国研究人员新发现了一种可以提前从废水中检测出新冠变异毒株的方法,可对新变异毒株的流行提前预警。

随着人们的日常生活排放,新冠病毒的RNA(核糖核酸)会在废水中聚集。目前,世界多国研究人员都已研发出利用废水检测新冠病毒的方法,但是这些方法主要检测当下废水中的病毒含量,用于估算病毒的社区传播情况。科学家希望进一步确定哪些变异毒株正在传播以及传播的普遍性,但一直受到低质量数据的困扰。

来自美国加利福尼亚大学圣迭戈 分校等机构的研究人员最近利用纳米 技术,提升了废水样本中用于测序的 新冠病毒 RNA 量,并研发出名为 "Freyja"的工具,可识别废水样本中的变异毒株。研究论文近日已刊登在英国《自然》杂志上。

研究人员在当地大学和周边社区 收集了废水样本以验证该方法的准确 性。他们发现,利用新工具对废水样 本进行检测,可比临床(鼻咽)拭子等 人体检测方法提前两周发现阿尔法和 德尔塔变异毒株。

他们还在圣迭戈市首名奥密克戎毒株感染者被检测出阳性约10天前就从废水中检测出该毒株,并追踪到了奥密克戎毒株亚型BA.1在人群中的传播激增。不过目前尚不清楚该技术是否可用于追踪快速传播的奥密克戎毒株亚型BA.4和BA.5,因为它们较难区分。研究人员说,这一新技术可用于追踪新出现的新冠变异毒株,可以早期检测并识别新变异毒株的隐匿传播,加速公共卫生反应。

### 综合施策,为采样人员撑起"遮阳伞"

□李英锋(公职律师)

盛夏时节,全国大部分地区进入高温"烧烤模式"。穿着清凉的人们待在室外,尚且难耐酷热,顶着高温的核酸采样人员"全副武装",承受着更为严峻的"烤"验,也面临着更高的中暑风险。实际上,自新冠肺炎疫情发生以来,每年夏天,媒体都会报

道采样人员因室外工作高温中暑的事件。显然,高温已成为核酸采样工作人员的一个健康威胁,有关部门有必要加强相应的防暑降温举措。

酷暑下,室外采样人员头顶、身背雪糕降温的画面令人动容。然而,"头绑雪糕"属于自发举措,效果也有限,并非治本之策。要全面提升核酸采样人员的防暑降温效果,强化对他们的健康保护,不能靠"头绑雪糕",而要建立有针对性的防暑降温制度。

大家,有法 人员"全副武装"忙碌在核酸采 人员"全副武装"忙碌在核酸采 样一线,相关方面必须用规范的 制度和到位的措施给采样人员 撑起"遮阳伞",让他们可以更好 地战"疫"。 津贴、设 了明确规 、工会等 季降温雪

本版文章不代表编辑部观点 投稿请发至mzpljkb@163.com

#### 云南20位 优秀青年中医获表彰

本报讯 (特约记者叶利民 通讯员杨政瑞)7月9日,第三届云南省青年中医传承创新发展论坛在昆明市举行,论坛对获得"第七届云南省优秀青年中医"荣誉称号的20位青年中医师进行了表彰。

据介绍,本届论坛以"传承创新是青年中医的时代使命"为主题,特别邀请第二届全国名中医吴荣祖等9位专家参与,老中青三代中医一同交流行医感悟、学术思想、临床经验。在圆桌对话环节,场上百余名青年中医师与云南省中医医院院长温伟波、云南省中医药学会副会长兼秘书长葛元靖、昆明市中医医院副院长李绍荣、国医大师张震研究员学术继承人田春洪4位特邀嘉宾进行对话。论坛由云南省中医药学会等主办。

#### 重庆开展 青少年中医绘本大赛

本报讯 (通讯员杨莉 特约记者陈英)近日,由重庆市卫生健康委、中共重庆市委宣传部、重庆市精神文明办、重庆市教委、共青团重庆市委主办的"弘扬中医文化,强国复兴有我"重庆市"甜甜虎一分钟说中医"青少年公益绘本大赛启动。

本次大赛面向全市青少年征集绘本作品,青年和中小学生通过观看学习重庆市卫生健康委打造的"一分钟说中医"系列短视频,创作兼具知识性、故事性、趣味性和艺术性的"甜甜虎一分钟说中医"绘本。重庆市卫生健康委相关负责人介绍,本次大赛旨在通过绘本创作,增强青少年对中华优秀传统文化的认知和认同,传承中医理念,弘扬中医文化。

#### 山西启动 生长发育健康体检筛查

本报讯 (特约记者崔志芳)近日,中国红十字基金会成长天使基金携手山西省红十字志愿者协会启动生长发育健康体检筛查活动。据活动主办方介绍,如果发现孩子确实有问题需要进行干预、治疗,但又受到家庭经济条件的限制,可通过中国红十字基金会申请救助。



#### 3天2柃

7月12日,市 民在上海市安化路 核酸检测采样处接 受采样。上海市决 定,7月12日至14 日对黄浦区、徐汇 区、长宁区、静安 区、普陀区、虹口 区、杨浦区、闵行 区、宝山区全域以 及其余行政区中有 阳性感染者轨迹的 街道(镇)开展全员 核酸筛查。筛查采 取"3天2检",即3 天内完成两次核酸 检测,至少间隔24 小时

> 中新社记者 **殷立勤**摄

#### 欧盟统计数据显示

### 新冠疫情下欧盟人口 连续两年减少

据新华社微特稿 欧洲联盟统计局7月11日说,截至今年1月1日的数据显示,欧盟地区人口总数约为4.468亿,而去年同期约为4.47亿。这是欧盟人口连续第二年减少,主要原因包括新冠疫情。

依照欧盟统计局网站发布的数据,由于净移民和新出生人口数量未能抵消死亡人口数量,欧盟27个成员国的总人口在2021年净减少近17.2万。数据还显示,自2020年1月以来,欧盟人口净减少超过65.6万。

欧盟统计局说:"在2020年和2021年,(先前)起积极作用的净移民

数量不再能抵消消极的自然变化,导 致欧盟总人口数量下降。" 该机构认为,欧盟人口数量变化

的主要原因是新冠疫情。 据路透社报道,实际上,欧盟死亡 人口数量超过新生人口的现象已持续

人口数量超过新生人口的现象已持续 大约10年,但移民的涌入抵消了这一 差距,直至2020年新冠疫情暴发。 欧盟统计局说,除新冠疫情,人口 老龄化和人口出生率低也影响欧盟人

欧盟统计局说,除新冠疫情,人口 老龄化和人口出生率低也影响欧盟人 口数量。它预计,今后数年欧盟死亡 人口数量仍将超过新生人口,"欧盟今 后整体人口数量增减可能很大程度上 取决于净移民的贡献程度"。

# 肤色影响读数 脉搏血氧仪需改进

据新华社专特稿 《美国医学会杂志·内科学卷》双周刊7月11日刊载的一项研究显示,由于大多数脉搏血氧仪存在设计缺陷,重症监护室内非白人患者普遍用氧不足。研究人员因此呼吁采购者选购时考虑得更全面,并借此推动制造商加以改进。

脉搏血氧仪可夹在人的手指上,以无创方式测量动脉血氧饱和度,工

作原理是动脉搏动期间吸收的光量会随着血液中氧含量变化而变化。脉搏血氧仪经由计算穿透皮肤的红光和红外光量进行测量,自上世纪70年代问世以来,在全球得到广泛应用。

依据路透社说法,长期以来,相关 人士就知道皮肤色素会普遍影响脉搏 血氧仪读数,肤色较深的人使用时读 数会错误升高。但多数人先前认为这 种差异不会影响对患者的护理,这项最新研究则会改变这一看法。

来自美国哈佛大学医学院和麻省 理工学院等机构的研究人员以波士顿 一家医院重症监护室2008年至2019 年收治的3069名患者为研究对象。 这些人接受治疗的时间不低于12小时,其间不仅使用脉搏血氧仪测血氧 饱和度,还接受动脉血采样进行血气 分析。后者评估的血氧饱和度更准确,但检测用时较长。

研究人员计人其他变量后发现,由于脉搏血氧仪读数有误,医护人员给有色人种患者用氧普遍不足。与白人患者相比,非洲裔、亚裔和西班牙裔患者吸氧量明显低于理想供氧量,平均每分钟比白人患者少吸氧0.2至0.4升。

《美国医学会杂志·内科学卷》5月

刊载的另一项研究也持类似观点。在那项研究中,研究人员比较用动脉采血和脉搏血氧仪两种方法测得的血氧饱和度,发现有色人种患者的脉搏血氧仪读数明显偏高,部分非洲裔和西班牙裔新冠患者甚至因此延误治疗。

班牙裔新冠患者甚至因此延误治疗。 不过,在最新研究中,研究人员指 出,除肤色外,肥胖、药物等因素也会 影响脉搏血氧仪读数。随这篇最新研 究论文刊发的编者按写道,市场上有 一些仪器会考虑使用者的人种等因 素,但从未得到广泛推广。鉴于"包括 学术中心在内的医疗保健系统大规模 采购脉搏血氧仪,如果他们表示只会 购买适用于不同肤色的设备,制造商 就会作出回应"。

# 声音也能镇痛 小鼠实验揭示机制

据新华社合肥7月11日电 (记者徐海涛 戴威)中国科学技术大学张智教授团队与国内外多支科研团队合作,通过实验证明高于环境声音约5分贝的声音能有效缓解小鼠的疼痛,并进一步揭示低强度声音可抑制大脑"疼痛区"活跃度,进而缓解疼痛

的科学机制。国际知名学术期刊《科学》目前发表了该成果。

早在1960年,就有研究人员发现在牙科手术过程中,播放音乐能够调控病人情绪,并指出甚至是手术电钻的噪音,也能产生镇痛效果。但半个多世纪以来,"声音可减轻疼痛"这个

现象的科学机制尚不清楚。

近期,中科大张智教授团队、美国国立卫生研究院刘元渊教授团队以及安徽医科大学陶文娟副教授团队合作

开展研究,有了新发现。 他们给爪子发炎的小鼠播放3种 不同类型的声音,分别是舒缓的音乐、 不协调的声音和白噪音。结果发现, 这3种声音在低强度播放时,都能有 效缓解小鼠的疼痛,而调高音量后效

果就不明显了。 "我们实验发现,声音强度高出环境声音约5分贝的时候,镇痛效果最明显,10分贝时效果就减弱了,再提高声 音,效果就基本消失了。"论文第一作者、中科大特任副研究员周文杰说。

研究人员利用病毒作为神经示踪剂,对小鼠的听皮层输出进行了全脑追踪,发现听皮层神经元大量投射到躯体感觉丘脑,而低强度的声音能抑制这种投射。

"简单来说,低强度的声音通过抑制听皮层神经元的投射,进一步抑制了大脑中负责'产生痛感'区域的活跃度,使小鼠的痛感减轻。"周文杰说,小鼠是如此,但人脑的机制要复杂得多,声音对人类疼痛的缓解作用值得进一步深入研究。